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Komoly ember csak olyasva­
lamit akarhat és olyanra töreked­
hetik, amit megvalósíthatónak 
tart. Es komoly programnak csak 
azt tekinthetjük, amely nemcsak 
a célokat jelöli meg, amelyeket 
elérni akar, hanem az eszközöket 
is megmutatja, amikkel azokat a 
célokat elérni lehet es megmu­
tatja azt is, hogy azoknak a cé­
loknak az elérese a jelen körül­
mények közt és a mostani viszo 
nyok mellett lehetséges. Ma pe­
dig Magyarországon alakult egy 
nagyon tiatal part, amely igen 
lelkesen szaval es nagy halassal 
adja elő a függetlenségi pártnak 
régen ismert es évtizedek óla 
követett programját és követeli 
is ennek a programnak azonnal 
való megvalósítását, csak egyet 
nem mondott meg —  es alig is 
hiszem, hogy meg fog mondhatni 
valaha, —  azt, hogy milyen esz­
közükkel akarja ezt a progra­
mot mindjárt megvalósítani, és 
hogy mennyiben lehetséges en­
nek a programnak a megvalósí­
tása.

A függetlenségi programot 
nem Farkasházy Zsigmond találta 
lel, nem is a mai függetlenségi 
párt alkotta meg. Ez a program 
nem kéthetes, mint a talpait, 
nem harmincnégy esztendős, mint 
a függetlenségi p írt, ez a prog­
ram négyszáz eszlendos, keletke­
zett akkor, mikor Magyarorszag 
a mohácsi vész után osztrák ura­
lom alá jutott és attól lógva 
folytonos törekvése, állandóan 
programja minden hazáját igazán 
szerető magyar embernek. 1 lát 
ezt a programot leltalálni es 
népg) üléseken elszavalni nagyon 
könn)ü és nagyon hálás dolog, 
de komolyan csak azt a pártot 
lehet venni és csak arra a pártra 
lehet megnyugvással rábízni az 
ország sorsának az intézését, a 
melyik azt is megtudja mutatni, 
hogy milyen utón, milyen eszkö­
zökkel lehetséges annak a prog­
ramnak a megvalósítása.

A lüggctlenségi pártnak a 
szabadelvüpárt ellen való küz­
delme jogosult volt, mert a sza­

badelvű párt nem akarta a füg-1 tudunk kimutatni. Becsületes,! 
gctlenségi program megvalósitá- egyenes őszinteséggel állottunk |
sát, ellensége volt az önálló és állunk a nemzet elé azt I 
vámterületnek, a nemzeti bank- mondva : törekszünk a iügget- 
nak és az ónálló hadseregnek, lenség kivivására, ma csak ezen |
Küzdeni kell 
párt ellen, ho

tehát
sry az

ez ellen a az utón tudunk e felé a cél felt
az irányzat haladni, ha kviánod vezetünk; 

ha nem, válassz j
szik a lüggei lenség megvalósi- más vezetőket magadnak, 
tására. Ma a magyar képviselő- Hátha a balpart azt állítja, 
ház nagy többségének ez a nyíl- hogy mi elárultuk a liiggetlen | 
tan bevallott komoly törekvése, séget, hogy m. hűtlenek lettünk ' 
Es ime cióáll egy nagyon törpe Kossuth Lajos eszméjéhez, akkor 
es mégis végtelenül különböző necsak hangoztassa azokat a 
elemekből alakult zagyva kisebb- szent eszméket, és ne elégedjék 
ség és lehazaárulózva a lügget- meg az azok elszavalása után 
lenségi eszme régi bajnokait és 
.íz egész függetlenségi tábort, 
kinevezi önmagát a függetlenségi 

! törekvések egyedül igaz harco 
ának, Kossuth 

utódjának.
Mi a céljuk ? Mit akarnak cv 

vei a vásári lármával ?

felhangzó tapsokkal, hanem 
mondja meg komoly és józan 
emberekhez méltóan, hogy mit 
tegyünk hát. Ha nem jó  az ut, 

Lajos törvényes I amelyen haladunk, ha nem jók 
az eszközök, amelyeket alkalma­
zunk, hát mutassa meg a balpárt 
a helyesebb utat, az alkalmasabb, 

A/t akarják, hogy a képvise-1 gyorsabban célra vezető eszkö- 
lőház többsége az ország lügget- zöket és ha ez az ut csakugyan 
lcnségét vallja programjának? De jobb es gyorsabb, mint ame- 
hisz ez már megvan, A nagy1 lyen mi haladunk, iiálásan fog­
többség ezt vallja, ezt akarja, juk nekik megköszönni az utmu- 
erre törekszik Ha ok is ezt akar-1 tatást és lelkesedve követjük őket
jak, akkor még ez nem ok arra, 
hogy a többségből kilépve uj 
pártot alakítsanak

azon a helyesebb utón. De bár­
minő ilju és idősebb lángelmék 

! tündökölnek is a balbárt sorai-
A függetlenségi tobb>ég nem- bán, alig hisszük, hogy tudnának 

csak vallja a függetlenségi prog- 'm a utat, módot és eszközt mu• 
rumot, hanem komolyan törek- tatni, amely a nemzet fenmara- 

1 szik is annak megvalósítására.1 dúsának kockára vetesc nélkül 
Megtesz mindent, ami ennek cl- alkalmas lenne a függetlenség 
érésére, a mai körülmények {elérésére, Amig pedig ezt nem

teszik, addig nincs joguk azt kí­
vánni, hogy komoly emberek ko­
molyan szóba álljanak velük és 
addig az o egész szereplésük 
ne ii különb önképzoköri diákok 
ünnepi szavalgatásainál.

Ahogy ma állunk, csak két ut 
lehetséges, vagy tűrni a mai sú­
lyos helyzetet, addig, inig erőnk 
nem lesz rajta változtatni és 
menteni mindent, ami emberi­
leg lehetséges, hogy ebből a ne­
héz helyzetből kivergődhessünk, 
megerősödhessünk és folytonos 
nehéz munkával, téglát, téglára 
rakva felépülhessük a lüggetlen 
segnek azt az épületét, amit nem 
tudott felépíteni Rákóczinak és 
Kossuth Lajosnak kősziklákat 
egymásra halmozó gigászi ereje, 
vagy pedig elkiáltani az „eb ura

enyc
közt lehetséges. Es ha e progra 

; mól nem valósítja meg, az nem 
az ő akaratán múlik, hanem az 

'ország nehéz helyzetén; nem 
azért nem valósítja meg, mert 
nem akarja, nancm azért, mert 
nem lehet De kitűzte céljául 
HHI-re az önálló jegybanknak 
es 11118-ra az önálló vámterület­
nek megvalósítását, addig pedig 
az ország gazdasági megerősödő 
sét, hogy azután az erős és ipa­
rilag fejlett Magyarország szembe 

' tudjon szállni mindazokkal a ha­
talmakkal, amelyek függetlensé­
gének útjában állanak. Ali más 
utat nem tudunk. A mai hely­

zetben , a mai viszonyok közt 
más eszközt, más lehetőséget, 
mely könnyebben és gyorsabban 

I vezetne a függetlenséghez, nem

fakó“-t, kimondani, hogy azonnal 
haladéktalanul akarjuk a teljes 
függetlenséget és ha a király 
ezt tögtön nem fogadja el, akkor 
fellorgatjuk az egész országot, 
belevisszük a válságoknak össze­
ütközéseknek sokkal súlyosabb és 
sokkal emésztőbb zivatarába, mint 
amilyent a múlt években átéltünk 
és azután vagy győzünk, vagy 
pedig elpusztul az eg éü  magyar 
nemzet.

Mi ezt a vihart felidézni ma 
nem akarjuk, mert a nemzetet 
nem látjuk elég erősnek ennek 
a rettenetes küzdelemnek a 
megvívására, mert nem bízunk 
benne, hogy amiben Kossuth 
Lajos is letört, azt a küzdelmet 
most Bozókyék diadalra vezet­
hetik és mert erős hittel hisz- 
szük, hogy azon a másik utón, 
a munka, a céltudatos fejlődés 
utján haladva nehezen és hosz- 
szabb idő múlva ugyan, de 
kockáztatás nélkül és egész biz­
tosan elérhetjük a függetlensé­
get.

Ez a mi programunk, a mi
utunk és törekvésünk. Ha a bal­
párt komoly politikai párt akar 
lenni és nem kalandorok cso­
portja, akkor álljon elő és mondja 
meg nyíltan, hogy melyik utat 
akarja követni. A magatartásá­
ból úgy veszem ki, hogy a 
harcnak, az összeütközéseknek 
az eb ura fakónak politikáját 
akarja követni. Ha így van, 
akkor mondja meg őszintén és 
akkor aztán minden gondolkozni 
tudó magyar ember tisztában 
lesz vele, hogy melyik párthoz 
álljon. Aki egy kockára akarja 
feltenni hazája sorsát, aki lel 
akar ma forgatni mindent, meg- 
bénítani az ipart, kcreskcdelmtt 
megakasztani az ország egéss 
gazdasági életét, végtelen vál­
ságoknak, zavaroknak és szen­
vedéseknek vinni neki a nem­
zetet, ma amikor alig lehet ki­
látásunk arra, hogy ilyen össze­
ütközés a nemzet diadalával vég­
ződhetne, hát az csak kövesse 
Lengyel Zoltánt és szónokló 
társait. Hanem aki nemcsak sze­
reti, de félti is ezt a hazát, aki 
ennek nemcsak függetlenségét, 
de fennmaradását is biztosítani
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.ikarja, az a mai viszonyok közt 
csak Kossuth Ferencz zászlóját 
követheti- Most nem arra van 
szükség, hogy harcba menjünk 
és meghaljunk a hazáért, hanem 
arra, hogy dolgozni tudjunk érte, 
és ha a magyar nemzet tud a 
hazájáért és függetlenségéért tiz 
esztendőn át megfeszített erővel 
verejtékcs munkát végezni, ak­
kor evvel a munkával el fogja 
érni azt, amit vérhullajtással és 
annyi élet feláldozásával négy 
száz év alatt nem tudott elérni : 
a függetlenséget.

Igaz, 48-ban Petőfi Sándor 
megkonditotta a vészharangot 
és önvédelmi harcra riasztotta 
a nemzetet. De ebből még nem 
következik, hogy a ki folyton 
vészharangot kongat, az mind 
Petőfi Sándor. Ma nem a vész­
harangnak kell szólni, hanem a 
munka harangjának, annak a 
szclidebb hangú, békésebb ha­
rangnak, amely komoly, boldo­
gító, szabadságtermö munkára 
szólítja ezt az egész nemzetet. 
Ha látjuk, hogy ezt a munkát 
gonosz kezek folyton akadályoz­
zák, ha látjuk, hogy hiába min 
den verítéke a magyar arcoknak,

ségek folytonos támadásokkal, 
obstrukciókkal akadályozzák. Az 
volt a kérdés, akarunk-e dol­
gozni, akarunk c törvényeket 
hozni, amelyek a nép sorsát ja ­
vítják és a nemzetet erősitik, 
vagy pedig összetett kezekkel 
akarjuk-e tűrni, hogy országunk 
egész életét megállítsák és meg­
akasszák ilyen apró ellenségek. 
Mi dolgozni akarunk, azért há­
rítottuk el utunkból a munká­
nak az akadályait, mikor a ház 
szabály szigorításával megaka 
dályoztuk azt, hogy 3 0 — 40 em­
ber útját állhassa a magyar tör­
vén) hozás munkájának. Ennyi 
az egész házszabályrevizió, nem 
hazaárulás, hanem a hazát előre­
vivő munkának lehetővé tétele. 
Es ha a balpárt árulást kiabál 
és most is a vészharangokat 
kongatja, az csak onnan van, 
hogy ezek az urak nem akarnak 
dolgozni, nem szeretik a munkát 
és kényelmesen megtartják a 
kiabálással könnyen szerezhető 
babérokat.

Minden magyar ember értse 
meg hazája helyzetét, válaszon 
a becsületes komoly munkának, 
vagy az esztelen felíorgatásnak

mert az osztrák zsarnokság nem 
engedi, hogy a magyar nép 
munkája gyümölcsöt teremjen, 
ha meggyőződünk arról, hogy 
a munkának útja nem vezet cé l­
hoz minket, mert nem engednek 
úgy dolgoznunk, ahogy kellene, 
akkor bizony meg fogjnk mi is 
újra konditani azt a vészharan­
got, akkor bizony mi is azt fog­
juk kiáltani a magyar nemzet­
hez, hogy most már dobja félre 
a munka szerszámait, vegye a 
kezébe a fegyvert és számoljon 
le ellenségeivel, hogy vagy ő 
pusztuljon el, vagy azok, akik 
haladásának útját állják. De ez 
az idő nem érkezett el, hisszük 
is, hogy nem lóg bekövetkezni- 
Ma még azt látjuk, hogy nehe. 
zen és küzdelmesen bár, de 
haladhatunk előre a munka ut­
ján  és a tapasztalatok erősítik 
egyre azt a hitünket, hogy ezen 
az utón lehet és hogy csak ezen 
az utón lehet kivívni a függet­
lenséget. Azért ma mindenkinek, 
aki ennek az országnak boldo­
gulását kívánja, a munka harang­
já t  kell kongatnia, dolgoznia 
kell és munkára szólítani az 
egész nemzetet. Ma nincs itt az 
a közvetlen veszedelem, amely 
ellen lcgyverrcl kellene síkra 
szállani és ha igaz az, hogy bűn 
meg nem konditani a vészharan­
got, akkor mikor látjuk a vesze­
delmet, ép olyan igaz az is, 
hogy aki gedig soha nem dől 
gozik, soha nem gondolkozik, 
hanem akár kell, akár nem, reg­
geltől estig mindig a vészharan­
got kongatja, az vagy bolond, 
vagy genosz, aki a vészharang 
nyomán támadó zűrzavarban egy 
kicsit halászni akar.

A munkánkat portyázó cso­
portok, a horvátok, a nemzeti­

a politikája között és a szerint 
határozza el, hogy Kossuth Fc- 
renczet követi e vezéréül, vagy 
pedig a Farkasházyék Hübele 
Balázs politikájának katonájává 
szegődik.

Búza B an u  beszéde.
V.

No, hát ha uz obstruk dónak ez a 
módja és ez a fajtaja az ősi hagyo­
mány, ha ez az obstrukciúnak az 
ősanyja, hát én azt hiszem, hogy az 
obstrukciúnak ez a módszere a t. 
ellenzéknek még ma is teljes mér­
tékben a rendelkezésére áll. (Úgy 
van 1 Úgy van!) A t. ellenzéknek 
még ma is módjában van fslpak- 
kolni, még ma is módjában van itt 
hagyni a törvényhozás tar inét és a 
kormány előterjesztései elől elmene­
külni. Tehát nagyon csodálom, ha 
mégis azt hangoztatják, hogy a ház­
szabályok módositasa és szigorítása 
csorbát üt a nemzetnek őst hagyo­
mányain és ősi alkotmány bizto­
sítékain.

De mégis a legnagyobb hálával 
tartozhatnak, azt hiszem, a ház 
szabály módosítás hívei Pulonyiüéza 
igen t. képviselő urnák, (Halijuk i 
Halljuk !) mert a legjobban és a leg­
hat Italosabban uz ó beszéde védel 
mezle meg a hazszahálymódositás 
ügyét, u legjobban ő bizonyította 
be, hogy mindazok a rettenetes 
rossz hatások, a melyeket ettől a 
hazszab.iiyreviziótól var és félt a t. 
ellenzék, nem fognak bekövetkezni.

Poiónyi Géza igen t. képviselő ur 
ugyanis beszédének első részében — 
mondhatnám — első felében hatal­
mas színekkel, az ő megszokott 
eikvenciájának rendkívüli meggyőző 
erejével fejtegette és bizonyította 
be a t. képvizeiöház előtt, hogy ez 
u házszabály módosítás megfojt itt 
minden szólásszabadságot, lehetet­
lenné tesz minden obstrukciút, lehe­
tetlenné teszi u kisebbségnek min­
denféle ellenállását a többséggel 
szemben igy a kisebbséget a több 
ség abszolút uralmának, kénye-ked- 
vének teljesen kiszolgáltatja, Be­

széde másik részében pedig ugyan­
olyan fényes elokvenciával, ugyan­
olyan meggyőző erővel bizonyította 
be, hogy ez a házszabály módosítás 
egyáltalában nem teszi lehetetlenné 
az obstrukeiút, sőt csak újabb tápot 
ad az obstrukciónak, osak niég in­
kább lehetővé teszi, még inkább 
megerősíti az obstrukció lehetőségét.

Mondhatom, t. képviselőház, hogy 
még soha ezen a világon egyetlen 
egy Kronos úgy fel nem falta a 
saját gyermekeit, mint ahogy az 
igen t. képviselő ur beszéde má­
sodik részében felfalta a saj ít be­
széde első részének állításait. (De­
rültség.)

Ha nem méltóztatik hinni — ez. 
igazán olyan különösnek tetszik ; 
első hallásra, én magaiu is alig akar­
tam hinni, mikor a t. képviselő úr­
tól hallottam, de bátor leszek egy 
mondatát felolvasni, ahol ez a fel 
fogása világosan kitűnik. Beszédének 
első részében azt mondotta a t. kép­
viselő ur, hogy a házszabály módo­
sítása az obstrukció megölése, az 
ellenállás teljes megölése és lehe­
tetlenné tevése. Azt hiszem, erre 
mindannyian jól emlékezünk. De 
beszédének második részéből, amely­
ben előbbi argumen tuiuait felemész­
tette, leszek bátor a következőket 
felolvasni (olvassa:) „Foglalkozza­
nak ezzel az egyetlenegy ponttal, 
mert e házszabály ez egyetlenegy 
pontjában irtóztató módon meg­
bosszulhatja magát a magyar nem­
zeten, ha igaz, amit itt látok ; 
mert én mondom, hogy egy 150 
tagból á ló ellenzék számira hatal­
masabb obstrukcionálisabb fegyvert 
még ki nem szolgáltak, mint ami 
lyon ez a permanens illés.«

E szerint mi, mikor ezt a házszu. 
bályt elfogadjuk, lul&jdonképen az 
obstrukció ügyének teszünk szol­
gálatot. (Derültség.)

Poiónyi Géza: Azt tessék venni, 
hogy 150 tagból álló ellenzékről 
szóltam !

Egy hang balról: Mi nem vagyunk 
száz öt vénén 1

lluza Barna: Még ha százötven 
tagú ellenzékről van is szó, akkor 
is feltehetőm, hogy lesz abban egy 
rész nemzeti irányú. De ha azt mél­
tóztatik kívánni, hogy ne 100 tag­
nak, hanem húsz képviselőnek adjuk 
ineg az obstrukció lehetőségét, akkor 
kényükre kedvükre kiszolgáltatjuk 
magunkat 8upillo és társainak ; akkor 
ez uubedingte Niederwerfung.

Poiónyi Géza : (közbeszól.)
Buta Barna: Kronosz egészen 

jóllakott. Azt hiszem, sikerült ki­
mutatnom, hogy az előbbi argu 
mentumait felfalta, most tehát nyu 
godlan emészthet. (Derültség.)

Elkalandozott t. Poiónyi képviselő 
ur, annak igazolázára és legitimá­
lasára, hogy ők a disszidens csoport 
Lukács László és Supiló urakkal 
szövetségben vannak az obstrukció 
elleni küzdelemben, egészen Angol­
országig, ahonnan elhozta Gladstonne 
példáját, aki bizonyos javaslat ke­
resztülvitelére nem átallotta az ir 
kisebbséggel szövetkezni.

Nagyon sajnálom, hogy a t. kép­
viselő ur, ha már megjárta Angliát 
bizonyítékainak érdekében, tisztáu 
csak ezzel az egy podgyászszal 
tért onnan huza és nem hozta el az 
angol parlamenti fejlődés egyéb 
mozzanatait; nem ismertette meg 
velünk — pedig ott bizonyosan 
megismerte — angol klotürszabá- 
lyokat, az angol guillotine-paragra 
füst, amely szerint nemcsak meg­
foszthatják a képviselőket szólás 
joguktól, hamm egyszerűen azt 
mondhatják, hegy 12 óra ö perckor 
a vitának be kell fejeződnie és a 
hol, ha a képviselő épen beszéd 
közben van, leguillotiuozzák a be­

széd fonalát és jön a szavazás. (Zaj. 
Nagy György közbeszól. Elnök 
csenget.) Ahol ilyen házszabályok 
vannak, ott nem látok semmi ve­
szedelmet, hogy egyes államférfiak 
a nemzetellenes kisebbséggel is köt­
nek bizonyos esetekben szövetséget. 
De ahol a házszabályok olyan lati- 
tüdőt engednek meg, ahol a ház­
szabályok olyan liberálisak, mint 
Európa egyik államában sem, ott 
bizony nemzetiségiekkel, nemzet­
ellenes elemekkel szövetkezni me­
rénylet az ország ellen. (Igaz ! Úgy 
van ! a baloldalon. Nagy zaj és fel­
kiáltások balról : Tessék bizonyítani! 
Ne tessék rágalmazni!)

Elnök (ismételten csenget) ; Csen­
det kérek ! (Folytonos zaj balfelől.)

Nagy György képviselő urat 
rendreutasitom. (Folytonos zaj bal­
felől.)

Elnök ("csenget): Lengyel Zoltán 
képviselő urat rendreutasitom. (Nagy 
zaj balfelől.)

Nagy Cyorgy: Szabad igy rágal­
mazni hazafias kisebbséget ? (Foly­
tonos nagy zaj.)

Elnök: Nagy György képviselő 
urat másodszor rendreutasitom ; ha 
nem lesz csendben, kénytelen leszek 
kérni a képviselőházat, hogy ellene 
a 255. §-t alkalmazza. (Zaj és fel­
kiáltások balfelől : Ne rágalmazzon.)

Búza B arna : Uuy értettem, hogy 
Farkasházy Zsigmond t. barátom és 
képviselőtársam azt kérdezte tőlem, 
hogy hát ki hozta ide a képviselő- 
házba Supilót és a horvátokat. Én 
nem tudom; bizony Isten nem fe­
lelhetek rá. De talán méltózlassók 
a képviselőtársam egyik vezéréhez, 
Poiónyi Géza képviselő úrhoz for­
dulni. ő majd bővebb felvilágosítást 
ad. (Élénk helyeslés és taps a jobb. 
oldalon.)

A m unkásbiztositás,
Van visszaélés.

— máré. 28.

Egy helyi lap, a Zempléni 
Napló múlt szombaton megjelent 
száma elejétől végig otromba tá­
madásokkal van tele, melyek 
mindegyike vagy ellenünk, vagy 
Búza Barna orsz. képviselő ellen 
szól.

A támadások közül csupán 
egyre kívánunk válaszolni, arra, 
amely az iparosok félrevezetésére, 
a munkásbiztositó tisztviselőinek 
védelmére íródott. A többivel 
nem foglalkozunk, mert nagyon 
jó l tudjuk, hogy a Z. N. cikk­
írója maga sem hiszi azt, amit ir 
és csak a lap alapítójának és fen- 
tartójának ; Ssékely Eleknek kí­
ván szolgálatot tenni az ily alap­
talan, otromba támadásokkal.

Jelen cikkünkben be akarjuk 
bizonyítani, hogy a privát har­
sona, a bogdányi szeszszel fenn­
tartott újság közönséges módon 
hazudik és hogy hazudozásait az 
igazság színében tüntesse fel, ki­
csavarja cikkünket és abban nem 
'.evő dolgokat magyaráz bele.

Cikke elején citálja a mun­
kásbiztositó pénztár ellen írott 
cikkünk egyikének bevezető ré­
szét, mely a következőkép hangzik:

Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter és hü 
munkatársa, Szterényi József 
államtitkár egyik legszebb szo­
ciális törvénye az 1907. évi

„Jücpíu leüélpapir, 50 leüélpapir és 50 boríték
1  K O R O N A

L a n d e s m a n n  M ik s a  é s  T á r s a  k ö n y v -  é s  p a p irk e re s k e d é s é b e t i .
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XIX. t.-c., mely az ipari és 
kereskedelmi alkalmazottaknak 
betegség és baleset esetére 
való biztosításáról szól. A tör­
vény megalkotóit és a törvény 
hozás tagjait egy nemes eszme, 
a beteg és rokkant munkások 
segélyesése késztette e törvény 
létesítésére. Nyolcszázezer mun­
kás és annak családjairól 
kíván gondoskodni, ez a hu 
mánus törvény abban az eset­
ben, ha azok betegség, vagy 
baleset folytán inunkanélkii 
liekké válnak. És alig lett szén 
tesitve ez a törvény, jóformán 
még életbe sem lépett, szomo­
rúan kell tapasztalnunk azt, 
hogy a törvény megalkotóinak 
nemes intencióival eg jesck  
eléggé el nem ítélhető haszon­
vágyból visszaélnek. Az újhelyi 
munkásbiztositó pénztár je len ­
legi tisztviselő kara arra akarja 
telhasználni az uj törvény álta 
létesült változott körülménye 
két, hogy magának busás jö ­
vedelmeket biztosítson.
Ebből,a közleményből azt akajr.t, 

a Z. N. kimagyarázni, mintha mi 
azt mondtuk volna, hogy a tör­
vény jó . Hát felhívunk minden 
józan gondolkodású olvasni tudó 
embert, tegyen tanúságot, van-e 
ebben a cikkben olyasvalami, 
melyből az volna magyarázható, 
hogy a tárvény jó . Ebben a köz­
leményben csak az van, hogy a 
törvény a legszebb szcciá is a l­
kotása a kormánynak, melynek 
megecinálására őket egy nemes 
eszme, a beteg és rokkant mun­
kások segélylyel való ellátása 
késztette. Tehát csak legszebb 
szociális törvény és nem a leg­
jobb.

bőt, hogy mi is rossznak tart­
juk a törvényt, annak igazolásául 
ideiktatjuk a betegsegélyző pénz­
tár ellen írott első cikkünk kö­
vetkező passzusát.

Különösen tigyelmeztetjük az 
újhelyi iparosokat, akik már 
eddig is sokszor és sok tekin­
tetben jogosan Gonoszkodtak a 
bete^finztdr által megszap ontott 
terheik miatt, hogy vigy ázzanak 
és ne engedjék ezeknek a ter- 
heknek a fokozását.
Ha pedig egy törvényről azt 

írjuk, hogy az ntegszaporitotta az 
iparosok terheit, arra már csak 
nem foghatjuk rá, hogy jó, anél­
kül, hogy ezért a bolondok há­
zába ne csukjanak minket. 
Ü e menjünk tovább. A pri­
vát harsona cikke további íolya 
mán ezeket Írja :

Az országos betegsegélyző 
pénztár a kisiparos járulékát 
2 százalékban állapitotia meg, 
aki azonban már 5 bejelentett 
alkalmazottal —  szórni szóra 
idézzük —  dolgozik, annak 3 
százalékot kell fizetni. A tör­
vény azonban sehol sem preci- 
zirozza, hogy az inas is az al 
kalmazottak közé sorozandó e 
vagy csak az köteles 3  száza­
lékot tizetni, akinek tekintet 
nélkül az inaslétszámra, öt se­
gédre van.
Hát ez nem igaz. A törvény 

világosan ezt Írja elő :
Azon iparosok alkalmazottai 

után, a kik üzemükben ,5 - ni! 
több munkást rendszerint nem

alkalmaznak és a kiknek üzeme 
a kisipar szokásos mérvét meg 
nem haladja, 1912. évi junius 
30 ig bezárólag a járulék csak 
az átlagos napibérek 2 száza­
léka szerint számítható . . . 
Tehát nem alkalmazottakról, 

hanem munkásról beszél a tör­
vény. Sót, hogy mennyire vilá­
gos a törvény eme intézkedése, 
látszik abból, hogy különbséget 
tesz az alkalmazott (segéd és 
tanoncz) és a munkás (segéd) 
között. Nem hisszük, hogy akad 
olyan ember, aki ebből az in­
tézkedésből ne azt olvasná ki, 
hogy minden oly iparos, ki öt­
nél kevesebb segéddel dolgozik 
1912. évi junius 30-ig csak 2 
százalékot fizethet.

Azt hisszük, hogy bebizonyí­
tottuk, miszerint nem mi hanem 
a Z. N hazudott bővebben hát 
nem foglalkozunk hazugságaival, 
csupán arra figyelmeztetjük az 
iparosokat, hogy a privát har­
sona egyéb közleményei is oly 
igazak mint a munkásbiztositó 
pénztárról Írott cikke.

Most pedig szólhat a privát 
harsona, bújhatja azt fentartója, 
mig tüdejét ki nem köpi, mi 
nem törődünk orditozásaival, 
mert hát . . . . a karaván
halad 1

MEGYE hS VÁROS. 

V árosi közgyűlés,
— S a já t tudósítónktól —

— márr. 28.

Egy régi vágya teljesül váro­
sunk közönségének: meglesz az 
áll. polgári fiúiskola.

Szinte állomnak tűnik fel előt­
tünk az egész dolog. Évek óta 
foglalkozik evvel a kérdéssel a 
közvé'entény, évek óta nélkülözni 
kénytelen e hasznos intézményt 
és ime most amikor éppen senki 
sem számított rá, amikor az ez 
irányban indított mozgalom már- 
már elaludt, akkor egész várat­
lanul —  mintha égből csöppent 
volna —  itt van az állami pol­
gári fiúiskola.

A képviselőtestület f. hó 2(1 iki 
gyűlésén a tanfelügyelő kívánsá­
gára megszavazott az iskola cél­
jára ingyen telket és 50090 ko­
rona hozzájárulást. A tanfelügyelő 
ké-te ezt az áldozatot, a város 
megadta, a miniszter nemsokára 
—  mert máskép nem lehet —  
szankcionálja és talán már ősszel 
meg is nyílhat az uj iskola.

Nemsokára tehát minden szülő 
előtt nyitva fog állani az ut, hogy 
gyermekét, ha úgy akarja, tovább 
kapeztesse anélkül, hogy a latin 
gramatikával volna kénytelen ott 
kinoztatni.

Meglesz az ut arra, hogy mü 
veit ipari munkásaink legyenek, 
de meg lesz arra is, hogy a pol­
gári fiúiskolával kapcsolatosan 
ipari szakiskolákat is kapjunk' 
bzóval megindultunk azon az 
utón, melyet úgy hívnak; haladás. 

*
A gyűlés lefolyásáról az aláb­

biakban számolunk be részletesen.
A gyűlés

Rendkívüli közgyűlést tartott f. 
hó 2tl án d. u. 3 órakor Sátoraljaúj­
hely város képviselőtestülete, mely en

Miklóssy István, Túrái .János, Halász 
József. Chudovszky Móricz dr., Ma- 
tolai Etele, Székely Imre, Horváth 
József, Székely Alber dr., Bokor 
József, Orosz Mihály, llericz Sán­
dor, Búza Barna dr., Isópy István, 
Schwarczbarth Linót, Roth József 
dr., Kádár Gyula, Némethy Bertalan, 
képviselőtestületi tagok és az elöl­
járóság tagjai közül: Bogyay Béla, 
Sehiuied Lajos és Kérészy Gyula.

A gyűlésen a h. polgármester be­
tegsége folytán B a t a k y Miklós 
városi főjegyző elnökölt, az ügyészi 
teendők ellátásával S z é k e l y  Al­
bert dr., kópv tagot bízta meg a 
képviselőtestület.

Napirend előtt.
Napirend előtt bejelentette az 

elnök, hogy Btssenyty István rém. 
kath. plébános virilis jogon tagja 
lett a képviselőtestületnek. Bejelen­
tette továbbá id. Rtichatd. Mór a 
képviselőtestületnek 1878 óta tagja, 
— elhunyt. Indítván) ára emlékét 
jegyzőkönyvben ürükiiették meg.

A napirend.
A külső Kossuth-utcza mentén 

fekvő területből Léuhardt Imrének 
eladott 32 négyszögöl terület ela­
dására vonatkozó szerződés és váz- 
rajz elfogadásara — miután a kép­
viselőtestület tagjai kellő számban 
nem jelentek meg — újabb 10 na­
pos határidőt tűzlek ki.

Az izr. nöegylet 20 éves fennál­
lása és az alapiló elnöknő : Ttich 
Z.-igmondnó ünneplése alkalmából 
elhatározta a képv. testület, hogy 
a jubiláns elnöknőt jég) zököny vi- 
leg üdvösük.

Behyna Testvérek építkezési és 
kártalanítási ügyében a képviselő­
testület Miklós), Hérics és Bokor 
képv. tagok hozzászólása után 
négyszügölenkint 70 korona karta- 
lamlási Összeget szavazott meg.

Lhósy és kepes nagyváradi cég 
utóajánlatot adott be a képv. tes­
tülethez a piaci helypénz és vám- 
szedési jog bérletére vonatkozólag, 
melyben a legutóbb megajánlott 
bérösszegnél 1UUU koronával töb­
bet njániott. A képv. testület az 
ulóajanlaloL visszautasította.

Nemrégiben 180 korona végki­
elégítést szavazott meg a képv. 
testület Stein János rendőrnek. Stein 
időközben meghalt, az özvegy ré­
szére a képv. testület most 80 ko­
ronát temetkezési költség ér. 100 
koronát segélyképen szavazott meg.

Első vita.

Kisebb vita fejlődött ki a város 
ktzelő és segédszemélyzetének meg­
szavazott kurpótlék folyósítása tár­
gyában. A képviselőtestület ugyanis 
elhatározta, hogy a segéd és keze­
lőszemélyzetet korpótlekbun része­
síti és az első korpúllékot 1008 
évben folyósítja. A vármegye tör­
vényhatósági bizottsága a képv. 
test. határozatát megváltoztatta és 
kimondotta, hogy a korpoilék a 
rendezett tanácsosé való átalaku­
lástól, tehát IbOÜ-től számit!azsék, 
de az első kurpótlék kiutalását 
szintén 1908-tól mondja ki.

Halász, llericz és Néiuethy képv. 
testületi tagúk hozzászólása után 
elfogadták a pénzügyi bizottság 
azon. javaslatát, hogy az első kor- 
pótlékot 1008 bán, a másodikat — 
tekintettel arra, hogy az 1000-iki 
év kétszeresen számittatik — 1013 
han folyósítják.

Nem táncolunk.

A polgármester kérdést intézett 
a képv. testülethez, hogy a város 
tanácstermét táncmulatságok céljaira 
átengedheti-e ? A képviselőtestület 
kimondotta, hogy a városháza ta­
nácsterme csakis közhatóságilag en­
gedélyezett egyletek gyűléseire en­
gedhető át, táncmulatság céljaira 
azonban nem. A város tulajdonát 
képező székek pedig egyáltalán 
nem kölcsönözhetők ki.

A kisbodnárvölgy i kaszálót Csoltkó 
József gazdasági felügyelőnek, a 
gyepmester telep melletti szántó- 
lüldet pedig Hamzsa András erdő- 

I kerülőnek adta ki használat céljá­

ból a képv. testület. A köztemető­
ben levő kaszálót — melyet eddig 
a temető felügyelő használt — 
azonban a város magának tartotta 
fenn használat céljából.

A jegyzői földekből 2 holdnyi 
területet 00 korona évi bérért ki­
adtak u m. kir. honvéd étkezési 
bizottságnak.

Az adóreform.
Kassa szab. kir. város törvény­

hatósági bizottsága az uj adótör­
vény ellen készített állásfoglaló ja ­
vaslatát pártolás céljából megkül- 
dőlte a képv. testületnek.

Búza Barna, llericz Sándor és 
Némethy Bertalan felszólalásai után 
elfogadták Némethy Bertalan kö­
vetkező indítványát:

Miután a törvényhatósági jog­
gal bíró és rendezett tanácsú vá­
rosoknak Budapesten legutóbb 
tartott kongresszusa a városok és 
ezek lakossága érdekében az 
adóreform tárgyában már állást 
foglalt és a szükséges intézkedé­
seket már megtette: külön fel­
irat e tárgyban már felesleges 
lévén, a közgyűlés Kassa város 
átiratát tudomásul veszi.

Felkéri azonban u pénzügyi 
bizottságot, hogy az adójavasla­
tok hatását a város háztartására 
vonatkozólag tanulmányozza és 
ennek eredményéhez képest te­
gyen javallatot.
Lipcsey László gépész győgy- 

kültségót a szegüdvényosek gyógy­
szer számlája terhére kiutalta.

Az állami elemi iskola fütő anya­
gának megváltására évi 3000 koro­
nát szavazott meg annak idején a 
képv. testület. Miután azonban az 
1008 évi költségelőirányzatban esak 
1200 koronára van fedezet, kérték 
a minisztert a fedezet nélkül 
levő 1800 kor. elengedésére. A mi­
niszter a város kérelmének teljesí­
tését megtagadta. Némethy Bertalan 
indítványára elhatározták, hogy új­
ból kérik az egész hozzájárulás el­
engedését és a kérvény átadására 
és pártolására felkérték Búza Barna 
orsz. képviselőt.

Az újhelyi pénzintézeteknél elhe­
lyezett gyámpénztári és házi pénz­
tári betétek kamatlábát a képv. tes­
tület az állandó betétekre vonatko­
zólag 4 és fél. a letétekre és a vál­
tozó betétekre 4 százalékban állapí­
totta meg. Elhatározta, hogy oly 
pénzintézettől, mely a megállapított 
kamatot megadni nein hajlandó, a 
betétek azonnal visszavonandok.

All. polg. fiúiskola.
A képviselőtestület pár héttel ez­

előtt egy Ujhelybcn felállítandó áll. 
polg. fiúiskola céljaira ingyen telkei 
és évi 2000 kor. hozzájárulást sza­
vazott meg. A tanfelügyelő most 
értesítette a város képviselőtestüle­
tét, hogy a megajánlás oly kevés, 
nogy inog a miniszter elé sem ter­
jesztheti. Kéri, hogy legalább egy 
telket és egyszersiuindenkorra 00000 
kor. hozzájárulást szavazzanak meg.

A pénzügyi bizottság ajánlotta a 
tanfelügyelő kérelmének teljesítését.

M i k l ó s s y  és B ú z a  párlolólag 
szólalnak fel.

Ha l á s z  József a régi megaján­
lás mellett érvel.

N é m e t h y  Bertalan indítvá­
nyozza, hogy adják meg az 50000 
koronát, de hatalmazzák fel egyút­
tal a polgármestert, hogy <*ddig is, 
amíg a pénzviszonyok javulnak és 
kedvező kölcsön lesz felvehető, a 
főgymnásiumi rendelkezési alapból 
utalja ki az 001)00 koronát. Kéri 
egyúttal névszerinti szavazással a 
birtokon kívüli felehbesést kimon­
dani.

l s é p y  István elfogadja a Né­
methy indítványát azzal a módosí­
tással, hogy csak 30000 koroua ajánl- 
tassék fel.

R o t h  József dr. 2000 kor. évi 
hozzájárulást kíván megállapítani.

Névszerinti szavazással elfogadták 
a Némethy indítványát.

Végül még Búza Barna azon in­
dítványát fogadták el, hogy a á ll.



F E L S O M A G Y A R O R  S  Z AI  H Í R L A P Szombat márczius 28.26. szim (4)

polg. fiúiskola ('relékében már a 
jövő hét folyamán tisztelegjon kül­
döttség Apponyi közoktatásügyi 
miniszternél.

A gyűlés 5 órakor ért véget. 
Hitelesítő ülés f. hó 31-én d. u. 
fél 4 órakor lesz.

SZÍNHÁZ.
A tá rs u la tró l

Szokatlan formában fog meg­
jelenni mai kritikánk, mert nem 
egyes darabokkal külön, hanem az 
egésszel együtt, egy cikk keretében 
kívánunk foglalkozni. A társulatról 
szerzett eddigi impresszióinkról ki 
váuunk beszámolni ezúttal, mely 
mindenesetre könnyebben megy egy 
cikk keretében, mint külön-külön 
apró közleményekben.

Elfogjuk hát alább mondani, hogy 
mit tartunk a társulatról, annak 
egyes tagjairól, kit tartunk kiváló­
nak. kit egyszerűen megfelelőnek 
és kit kifogásolunk. Azt hisszük, 
ezzel nagy szolgálatot teszünk nem 
csak a direktornak, aki ilyen tormán 
megösmeri a sajtó egy részének 
véleményét, de a társulat tagjainak 
is, akik szintén tisztába jöhetnek 
avval, miként értékelik képességei­
ket. Véleményünket most, mikor úgy 
az operett, mint a drámai személy­
zet játékát láthattuk, könnyebben 
elmondhatjuk.

Véleményünk szerint Polgár tár­
sulata egy-két tag kivételével meg 
felelne az újhelyi igényeknek, ha 
mindég olyan előadásokban volna 
részünk, amilyen az első 3—4 volt. 
De sajnos erre kevés reményünk 
lehet, mert itue már a csütörtöki 
előadás sem állt azon a ponton, 
mint az azelőttiek, sőt a „Bajusz** 
pénteki előadása határozottan élvez­
hetetlen volt.

Nem akarjuk hinni, hogy az igaz­
gató a zónaelőadásokra nem fektet 
oly súlyt, mint a többire, mert ez 
ellen a legerélyesebb hangon szó­
lalnánk fel, de annak tudjuk be in 
kább a hibát, hogy a vezető szere- 
pék egyike egy teljesen tehetségte­
len ember kezében volt.

Akármiül \an azonban, minden­
esetre helyeselni tudjuk a szinügyi 
bizottság azon határozatát, hogy a 
színházat a jövő évadra Polgárnak 
adja. Szükség van erre a buzdításra, 
hogy a társulat jobban igyekezzék. 
De amilyen helyes volt a szinügyi 
bizottság eme határozata, ép oly 
hely telen volna, ha a tanács már 
most megerősítené a szinügyi bi­
zottság határozatát. Várni kell még 
egy uh ig a színház kiadásává1, lég 
alabb is addig inig minden tagol 
alaposan ismerünk, hogy aztán a 
város ue csak uz uj tagok szerződ 
ti létére, hamm a régi tagok « g\- 
néiiit ly ikének kifogá.-olá.-ára is ki 
terji 8*ki din ssek.

Már iddig is találtunk kifogás 
alá e»ő színészt: Lúgost Bélát. Ez a 
fiatal enibír lehet jó minden térni, 
csak a színészet terén nem. Elte­
kintve attól, hogy szerepét sohasem 
tudja rendesen és hogy a színpadon 
annyira mm tud viselkedni, hogy 
nem tudja, hova rakja a kezét, hova 
a lábát, nz orgánuma is u leg­
kellemetlenebb, folyton énekel, sői 
a kifejtése olyan, hogy három sza­
vából kt Hőt Miumiesetre sem lehet 
megérteni. Szóval ennek a fi ital 
embernek illeg van minden kelléke 
ahhoz, hegy színész ue Itheseeii.

I Kérjük a direktort, hogy addig 
is, Iliig a szinügyi bizottság és a 
tanács kifogásolni fogja, — mert 
fogja — ne engedje ezt a fiatal­
embert a színpadra. Csak magának 
árt vele, ha játszatja, mert a pub 
likum semmiképen nem fogja tűrni 
nagyobb szerepekben és ha mégis 
kiállítja, a direktoron fogják meg­
bosszulni magukat, — mert nem 
fognak járni a színházba.

A társulat ellen egyelőre nincs 
kifogásunk, hacsak az nem, hogy 
Barics nem igen felel meg barito­
nistának. Hangja nagyon kellemes, 
lágy, behízelgő, sőt határozottan 
állíthatjuk, hogy tud vele bánni, 
do egy kissé mégis gyenge.

A többi tagok megfelőeknek bi 
zouyultak, sőt egyesek : HalUr Irma 
P. Szepesi Szidi, Szécsi Emma, lla r  
sanyt Margit, Torma Zsiga, Jankó 
János, Ujváry Miklós és Vitéz Ró­
bert határozott erősségei a társu­
latnak. akik minden egyes eddigi 
szerepeikben művészi képességeik 
legjavát nyújtották a leguagyobb 
megelégedésre, teljes sikerrel.

Nehogy félreértésre adjon alkal­
mat sietve emlékezünk meg Balost 
Endréről is, aki mint rendező, első­
rangú erő és hogy még sem em- 
liteliük meg a fentebbi névsorban, 
az azért van, mert mint előadó 
színész nem üti meg azt a mérté­
ket, amelyet lóié megkívánhatnánk.

A zenekar is megfelelő, sőt a 
díszletek is azok és ha Poigár igaz­
gató megszívleli elfogulatlan, teljes 
pailatlansággal megirott kritikáin­
kat, akUor un a leguagyobb kész­
séggel és jóakarattal fogjuk fi­
gyelmeztetni azokia a hibákra, 
melyek alkalmasak leimének a kö­
zönségnek a társulattal szembeni 
elhidegüléséte.

Liar.

* Az ú js á g író k é rt. P o l g á r
Béla színigazgató a Vidéki Hír­
lapírók Országos Szövetségének 
nyugdíjalapja javára a szezon 
vége előtti valamely ik estén elő­
adást rendez. Ez a színes, tarka 
este, mely ötletesen összeállított 
műsorával nem mindennapi szó­
rakozás lesz, kell, hogy a leg- 
szélcsebbkörü érdeklődést keltse. 
Az újhelyi műkedvelők és a szín­
társulat legjobb erői lépnek föl 
ez estén es egy stílszerűen ösz- 
szeválogatott, nagyobbára egé­
szen uj számokból egyberótt ka­
baréval lógják majd honorálni a 
közönségnek a vidéki újságírók 
nyugdíjalapjával szemben meg­
nyilvánuló jóindulatai. Részletes 
tudósítással legközelebb szolgá­
lunk.

* Gyermeknap a színházban Pol­
gár Briu szmiguvgaio április hó 2.
« 3-i.ii az Ui>zugos Gy ermeket Uő 
Liga javara i hidast ii i ili z. \ «.io 
tUi.k in Ott mii i i>ó kozöliM ge tu ­
t in  ; í  t oldatokon \uioszinüleg 
*í U üllőig Ilii gloiti u sziiJlafcttl ei> 
in m lógja iíu u uiKtvoi a ji lekony- 
fcjig gyakorlatai akkor, mikor cse­
ri In- művészi előadásban, lelket gyü- 
nyüikidletó éivezeibin lt>i lé.-ze.

* A  sz in ü g y i b izo ttsá g  üiese.
A varos s-zhiuí;) i bizottsága I. 
hó 27 0 11 ol. e, 11 órakor illést I 
tartott Dvkus Gyula alispán el J 
niiklete alatt. A bi/.otisay a szín­
hazat a jó\6 szezonra Polgár | 
Béla igazgatónak adta ki és tr- 
röl értcsili a vúiost tanácsul es 
a keiblcil.cz tallózó varosokat.

Elhatározták még, hogy javasolni 
fogják a képv. testületnek újabb 
díszletek készíttetését és bútorok 
beszerzését. A társulat szervezé­
sére vonatkozólag úgy határozott 
a bizottság az egész szezonra 
egy állandó vendégprimadonnát 
és 2  segédénekesnöt kell szerződ­
tetni.

* Színházi műsor. A jövő színházi 
hét műsora a következő: Vasat nap 
d. u. : Amit az erdő mesél, este : 
Varázskeringő. Hétfő\ Csereleányok. 
K edd : Hajdúk hadnagya. Szerda-. 
Gül Buba. Csütörtök d. u. : Kabaré, 
este: Yig nicboiuugok. Béniik: Ci­
gánybáró. Szombat: Bob herceg. — 
A csütörtök délutáni kabaré és az 
esti, valamint pénteki előadás jö ­
vedelme részben az orsz. Gyermek­
védő-Liga javára lesz fordítva 
— Haller Irma fellép : Varázskeringő, 
Hajdúk hadnagya, Gül Baba, Bob 
herceg előadásain és a csütörtök 
délutáui kabarén.

H Í R E K .

Id. R e ichard  M ó r.

Frissen hantolt sirban alusza im­
már örök álmát az újhelyi zsidóság­
nak s egyáltalában az újhelyi tár­
sadalomnak egyik legértekesebb 
tagja : id. Reichard Mór halálával 
egy eseményekben gazdag, emberi 
hivatását méltóan betöltőit életpálya 
szakadt ketté.

Nemes egyszerűség, széles lató 
kör és éles megfigyelő képesség 
természetes is bölcs észjárás, mely 
vallásosság voltak elköltözött nek 
lelki tulajdonságai, melyeknél fogva 
a közgazdaság, kultúra jótékonyság 
is a hitélet terén megbecsülhetetlen 
tevékenységet fejtett ki.

Egy ujsag-eikk kereti ben nem so­
rolhatom fel isién kegyelméből bosz- 
szura nyújtott áldásdus életének a 
közjóra irány ú t minden ténykedé­
sét, családja és embertársai irányá­
ban tanúsított szeretőiét és önfeiál 
dozó önzetlen munkálkodását, csak 
azokat a magasan kiemelkedő moz­
zanatokat tarom fel, melyek némi­
leg bevilágítanak a közszeretetben 
és köztiszteletben állott id. Reichard 
Mór életére. Mar lialal korában ki­
tűnt magas inleliigentiajával és a 
kereskedői pályára rátermettségével. 
Ernyedetlen szorgalmával termény- 
nagykereskedését oly magas fokon 
emelte, hogy az ma a felvidék egyik 
legtek in tély esőbbik e.

A kereskedői világban előkelő po 
zitiót foglalt el és vitás kérdések 
ben véleményét acceptálták. Üzleti 
tevékenysége kiterjed a biztosítási 
ágra is 18114 ben a hitelviszonyok 
javítására imgallapilotla a „Köz 
ponti takarék pénztar,“ össztkölle 
tésbe lépett a ragysarosi raümaloin 
részvénytársasággal, mely uz ország 
egyik liglekinteiyesebb gőzmalma.

Mint \árosunk szülöttje, minden 
kor szivén viselte annak a fejlődé­
sét. A jogar.-; g bizalmából tagja 
volt a Képviselőtestületnek és ezen 
minőségében részt vett mind, n je 
li lilősebb mozgalomban, moly a va­
ros feivirugoztulusara irányúit. Az 
udókivelőbizotlsugbau, mely ben évek 
lio-.-zu során at működöt', a légi r«* 
lyesebben vidte a kereskedőt osz­
tály írd 'le it s sokszor nehéz kü/ 
dokin árun igyekezeti a tuliuuga.-un 
ii.egaduzlatoit kirisktdők lu liiin  
könny iteni.

Tagja volt a törvényiül ósági bi 
zottM'g ak és az uhui dó választ­
mánynak s igy a megyei éli t iráni 
is melegen érdeklődött. Id. Keit huni 
M r elhunyta pótolhatatlan vesz 
Iesség az egyhu<ra, me y m-k h.i 
lálaig odaadó hü fia vo.i. Minden 
fanatizmustól ment mély vallásosság 
lakozuit szivében, mely iingnyilvu- 
HU I a Csabiül eleiében  a tilt- 
küzs g és amiuk intézményei iránt

tanúsított páratlan érdeklődésében. 
1854-től tagja volt a hitk. kép­
viselőtestületnek. Első nagyobb szu- 
leplése 1868 bán történt, amikor az 
újhely i zsidóság 2 delegátust válasz­
tott a kongresszusra. Óriási agitá- 
ciót fejtett ki hold. Lüw Jeremiás 
akkori főrabbi és Friediieber Albert 
megválasztatása érdekében. A vá­
lasztás meghozta a kívánt ered­
ményt. Az ö érdeme, hogy a rozoga 
dísztelen és a Iliik, befogadására 
képtelen régi templom helyére a 
a hitk. díszes hajlékot emelt az 
Urnák. Ez az építkezés sok évi fá­
radságos munkának volt az ered­
ménye. Előbb különféle módokon 
nagyobb összeget kellett összegyűj­
teni, hogy el ne riassza a híveket 
a nagy megterheltetéstől. Ósszo is 
gyűlt 30.000 fit erre a célra, 
megalakult a temploraépitő-bizottság 
melynek ő lett az elnöke. A hívek 
bizalmából két Ízben került a hit­
község élére s mint első elöljáró, 
bölcs áttekintéssel, ügybuzgósággal 
o lőbbre vitte a hitközségi intéz­
ményeket.

Elköltözése vesztessóg az újhelyi 
szontegyletre melynek egyik leg­
régibb tagja volt és a választmány­
ban élénk részt vett az egyleti 
ügyek vezetésében.

Vesztessóg a helybeli jótékony 
egyesületekre, melyeket bőkezűen 
támogatott. Azonban legérzéke­
nyebb vesztesség a családra, mely 
rajongó szeretettel csüngött rajta, 
de a mely ragaszkodásra és szere­
tet re bőven rászolgált.

Id. R ichard Mór példás életével 
maradandó emléket állított magá­
nak uz újhelyiek szivében.

Kozma Ármin.

A megboldogult temetése f. hó 
25-én d. u. f*‘l 3 órakor volt az izr. 
anyahitközség templomának udva­
ráról óriási gyászoló közönség je ­
lenlétében. A megjelentek közt 
voltak : Dokus Gyula, Z< mplénvár- 
megye alispánja, Dokus Ernő volt 
orszaggyiliesi képviselő , Dokus László 
központi főszolgabíró, Hatolai Etele 
nyug. alispán, id. Bajusz József, 
Tried L íjos országgyűlési kéjiviselő, 
dr. Kossuth János stb. stb. A te 
inelési szertartást Eibenschutz kántor 
végezte, I Vetsz Kálmán főrabbi 
németül búcsúztatta el a halottat, 
dr. Goldberger Izidor hitszónok pe- 
iig magyarul mondott magas szár­

ny ulásu gyászbeszédet, a melynek 
végeztével ki vitték a koporsót a 
temetőbe, a hol a megboldogultat 
irok nyugalomra helyezték.

Előjizetőinkhez!
felkérjü k  lapunk tisztelt elő­

fizetőit, hogy a március végén 
lejár előfizetési dijat lehetőleg 
postafordultával küldjék be, ne- 
üogy a lap további táidésében 
akadály legyen.

— Kinevezés. A |>- nziigy minUzt« * 
riuiu Vezetésével megbízott minisz­
tere nők M a r i  i t a y Fi renc tokaji 
lakost ideiglenes minőségű |>-nzügy i 
száiiieileiiőrré a sátoraljaújhelyi j> -nz- 
ügy igazgatóság nn-íle rendelt szám­
vevőséghez, a tokaji jurasba u já- 
lási számvevői leendő* ellátása iránti 
m- ghizut issa. kinevezte.

— Eljegyzés. Dr. Behyna Dezső 
ügyvéd, lajiuuk vo.t felelős szerkesz­
tője eljegyezte Bogdán/jy Malvin all. 
j.olg. isi.o.ai tanítónőt.

Helyreigazítás. L.ij unk legu­
tóbbi szamában tévesen közöltük, 
hogy a sáloru-jaUjhe y i i/r. nőügy* 
•el f. hú 2H iki jui i i umi disz köz* 
gyűl- se d. u. 2 őr.ikor túsz mert a 
diszkozgy ülés eredt ti programút sze­
tt. c, w  ts f e l  ótakor fog megtar­
tunk
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— Hirdetmény.

kivetett IV. oszt.
Az 1908. évre j rét és magukban is jelentékeny 
kereseti adu a sérüléseket okoztak. A kocsist, aki 

kir. pénzügy igazgatóság által a lovak eiragadása alkalmával szín- 
érvényesittfctett; minek folytán ez< n u n megsérült — lakásán ápolják.

í :” 'ir:, e r e s s s "  V.su v  *■ •“
" Í 1 Z » ? • 6 , T , ' S ‘ " « l “ KrnuUiú'i azonbana v,iro. adougyoazUlyaba k,.z,zi in- ,..ak oJa keltein' besorozni.
Imi ki van teve W iU e ln e k  te-j |ltt tekintetbe vernünk, hogy mennyi 
hat mindazon adózók a. (kik ezen I bánatot - •

E l
ORRÁS VASriE6YE-sóskútFORRAS

könnyet tüntet ül n 
I gyermekszobából. — A „Scott-féle 
jEinuisio" nemcsak gyógyit mindent, 
aminek gyógyítására a csukamáj*

| olaj képes, ham m még többet és e 
| n.elh U a visszatetsző íztől és szag* 
M‘)l teljesen mentes, mely a gyer­
mekeknek oly gyakran kellemetlen 
pnrcokot és zavarokat okcz. — A 

t fele Emulsió kapzatő a gyógy- 
szertárakban.

— Leöntötte ecetsavval. Soltész 
Ambius madi lakos megejtette Alau* 
ritz l.r/M-bel madi n anyt. A ieuny 
v leit Ili szegy t űében s azért is, 
mert Soltész neiuc&ak begy mm fi­
zette a gyermeke számára biruiiag 

. . . . . .  ...»pitéit tartásdijat, de a leány a«-
sag Uruletmn .-.immes mihlm.y-, |jiai.B sZ,.rmt ül feleségével együtt 
Ivei, június elsejétől kezdődó>eg, ku i még gúnyolta is: megleste Soiieszl 
lön közjegyzőgégét reudszerebit • 19 én arcát e< Uavvzi leöu
amely a kassai kö/jrgyzoi kamara- ' ^dltf. Az ict tsav oly smyos égési
bői fos  tarlóim. A tokaji i......egy. oko*ul'  Soltézzon, hogy

. . J * *  I I sz lile  M iag at is k örü lb e lü l el
z n a e g n e k  h a tá sk ö re  ezen  m ui fo p jll v. z : , „ i .  K ü lö n ö s

adónemmel már a múlt évben 
megvoltak róva, a lajstrom kiléte 
lének napját; b.) azon adózok, pe­
dig kik a kivetési lajstromban meg 
áilapitott adóval első Ízben rovat­
tak meg, adótartozásuknak az adó-1 
könyvecskébe történt bejegyzései, 
követő lő nap alatt a város adó­
ügyosztályába beadandó fci-zóuuu- 
lassul élhetnek. K i s s  Ödön li 
polgármester.

— Szerencs közjegyzösé^ot kapjU.
A hivatalos lap f. h » 2ö Ki -/ama 
közli, hogy az igazságügy miniszter 
a sátoraljaújhelyi törvén)szik ku\i 
leiéhez tartozó szerencsi jani-bitó-1'• i

VASI1E6YE
alkálikul natron-lithion gyógyvíz

Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, 
köszvény, cukorbetegség, gyomor, vese s 

húgyhólyag bántaimaknál stb.
M in t üd ítő és borviz páratlan.

bővebb felvilágosítással szolgál a

küzpond iroda: Bpest, V., Uti-kirul ii.
Főraktár: NAGY FÉKÉNCZ 

urnái Sátoraljaújhely.
Kapható: gyógy tárák, drogi riák 

és füazci üzletekben.

kÖZUAZÜASAü.
Piaci rak.

kezdve a tokaji jarasbir. >.tg t> m- 
leiére szorítkozik.

— Államsegély A M.ticza és 
Mark községekben felállítandó k15- 
dedóvék és népiskolák feli pite* - 
nek céljaira a vadas- és közokta­
tásügyi miniszter 21,UU0 korona 
államsegélyt engedélyezett. Ebhez 
janiinak meg a Stépau Sandur-íe.e 
12,000 koronás alapítványnak ka­
matai.

— ür. Sarvary Ferencz üünuyyd.
D. Sarvary Ferencz ismereti a bűn­
ügyében e hó 24 én volt Kassan 
u felebezési főtárgy alás. A kir. 
Ítélő Ubla, az ítéletet a minősítés 
tekintelebeu megváltoztatta s rá­
galmazás helyett becsületser. ésbeii 
mondotta ki bűnösnek a vádlottul 
s ezerl 20 korona pénzbüntetésre 
Hello s muraszlutla az összes bűn 
ügy i költségekben. Az Ítélet jog­
erős.

— Oi szagos vásár. A legközelebb 
úgynevezett \ iiug-oiszugos vasár 
loiyo évi április hu 0. es 10-én lóg 
Sttioraljuujhelyben megtartatni.

ni. Különös jaleka a 
• k, hogy a im r nylet utáni na 

l-oii Mauiilz Erzsébet gyermeke 
megiiail. A meréiiyiő leány l a  csen- 
derség letartóztatta, de Koiubauer 
Edgaul szerencsi jurásbiró a hokisé 
i> s után nyomban szabadlábra he- 
iy ez te.

Szoptató anyák
gyönyörködve látják, micsoda erőt 
és életörömét kölcsönöz nekik a 

Amellett hogy ízletes, elő* 
^  segíti uz étvágyat és az 

emésztést, továbbá erosi- 
toley hat az eyeszseyre 
és uz egész zservezetre. De 
a mellett igen jótékony ha- | 
tással van a szopós gyer­
mekre is, rózsás szint ad 
neki, erősiti, tehát kettős

liu/.a . 11 6U — — k.
Árpa . . 8. — — tv.
Kozs . . 8. — — K.
Zab . . 8. — -  K.
Tengeri 7 Ul — -  Iv.

11 U s á r a k :
Marhahús 1. o. . . 1 23

„ 11 o, . . 1-20
Borjúhús 1. o. . . 1Ö2

„ 11. o. . . 1-41
Sertéshús 1. o. . . 1 44

n il. o. . . 1 04
Zsir . . . . ŐU kiló 90 K.l
Szalonna Ö old. „ „ 100 K.

« •* „ „ „ 100 K.
•Szesz nyers adózatlan 08 K., adó­

zóit 107 K , szesz linoinitott Ti K., | 
szesz linoiniloll adózóit lTO K. l er 
meny es szalonna arak 40 kiion 
kent, szesz arak ÍU.OOU liter °/o*vnt 
es a húsárak 1 ki.ónként értendők.

P.

NYILT-TÉR.
K rovat alatt közlullekórt a szerkesztő 

nem felelős.)

1120—1908. végrh. sz.

Á rverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. § a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
sátoraljaújhelyi kir. járásbíróságnak 
1008. évi \ . 184/1. számú végzése 
következtében dr. Orosz Dezső tö- 
meggouduok ügyvéd által képviselt 
vb, Lefkovics Mór és vb. Lefkovics 
Mérné esődügyóben 1008. évi már­
cius hó 9-én foganatosított becslés 
szerint 70k koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. tu. : egy férfi 
és egy női imaszék nyilvános árve- 
résen eludutnuk.

Mely árverésnek a saujbelyi kir, 
járásbíróság 1008. évi V. 484/2. 
számú végzése folytán Sátoraljaúj­
helyben dr. Orosz Dezső ügy védi 
irodájában leendő megtartására 
1908 évi április ho 7 ik nap­
jának délelőtti 8 oraja határidőül 
hiuizetik és althoz u venni szán­
dékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az^ mi­
iéit ingóságok az 1881. évi LX. t,- 
c. 107. és 108. § ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron aiul 
is el fognak adatni.

Amenny iben uz elárverezendő in­
góságokul mások is le- ős felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. Jj. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1908. évi 
március bó 23. napján,

Roiner Imre.
kir. bír. végrehajtó.

Az Kinn Ni ■>
vánáriáHánál a a szerető szülők oromé

I 8 C O T T - l i le
— Meghívó A sátoraljaújhely i ke- ^ a  h! eredeti üveg ara

rtsktdciiiii társulat im  közgyűlését j'*;7 ‘ k‘ ,71 - 2 korona 50 fillér
■  F

kapható a gyógyszertárukban

— Rákóczi cipőkrémét követeljünk

apr. lio ö-éu vasárnap d. e. lel 11 
urakor a városháza nagytermében 
lógja megtartani, mely gy ölesre a 
társulat össze s tagjait tiszteletiéi 
meghívja az elnökség.

— Elragadott lovak. Folyó hó 
24 én ócit'iiin János helybeli kocsis 
lovai hirtelen megbokrosodtak é s ' szobor alapja javára. — 
iiekirohaulak a dohánygyár melletti .
]£wa fele húznak s annak esutor.ia- í^yartoja S z é k e l y  es 

leszakítva, össsetórték a széké. ! k :i

mindenütt. 6%  a kasst Kákóezi- 
Egy edüli 

T á r s a
ját *! K a s s a.

1BRÁZAT SÓ3B0RSZE6Z 
| FOOKKCM ilSZAjVÍZ *  1

A szerkesztésért felelős:
A S Z E R K E S Z T Ő S É  0 .

Kiudótulz|donos:
L A N D E SM A N N  M IK SA

j'íyári idényre
gonöozáz végett a moly ellen 1

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy mindenféle téli 
ruhát és szörmeárut nyaralásra, 
egyszersmind kijavítás, esetleg 
átalakításra elfogadok.

Gondos és tiszta kezelés biz­
tosítva van.

Ajánlom műhelyemet minden­
nemű szőrmeáruk készítésére. 

Tisztelettel

Zsihovics B ertalan ,
szücsmester, Rákóczi-u. 3l>. szám.

K é r je n  egy  m in tá t a*  
á lta lu n k  kiadott

aóóRcnyvocifiifiBöl.

U i t a o n  Miksa ($ Társa
könyv- és jiapirkcrcskcdcsc Sanjhcly.

Hudapest fe lé
Reggel sz. v. 7 ó
Délután sz. v. 
Délután gy. v 
Este sz. v.

28 p. 
12 ó. 09 p. 
4 6. 39 p. 
9 6. 20 D.

— U rién ju M  iy ü 7 , o k tó b e r  l-től. 

I I \ I ) L L  H  A  a '  O  I i  A  L J  A D . I I I I Í I . A
Kossá f e l é  Mezóla b o ra  fe lé

Reggel v. v. 7 ó. 20 p. Reggel v. v. 7 ó. 10 p.
Délután sz. v. I ó. 13 p. Délután sz. v. 1 ó. 03 p.
Este sz. v. 8 ú. 18 p. Este sz. v.

Reggel sz, v 
Délután gy. 
Délután sz. t 
Este gy. v. 
Este sz. v. 
Éjjel t. v. sz.

Budapest fe lő l
6 6. 29 p. 

12 <5. 33 p.

száll.

I t O I .

ó. 03
6 . 47 p.

Csap fe lé

4 ó. 06 p.
7 ó. 35 p.
8 ó. 31 p. 
3 ó. 53 p.

Csapra

I l i é  K I O Z I  IC S A T U K  A  í v j  A  I _J  H F . L V U E i
Kassa fe lő l Mezólabotcz fe lő l

Reggel sz. v. 7 ó. 18 p. Reggel sz. v. 7 ó. 08 p.
Délután sz. v. 2 ó. — p. Délután sz. v. 4 ú. 31 p.
Este v. v. 7 ó. 42 p. Este v. v. 8 ó. 13 p.

Minden vasár és ünnepnapot megelőző köznapon d. u. 4 ó 45 p.-kor Hatvanig tehervonat indul személyszállítással.

minden nap d. u. 1 ó. 20 p.-kor Kassára minden Szerdán és Szombaton reg. 4 6 - 10 p.-kor
indul Sátoraljaújhelyből tehervonat személyszálitással

Reggel v. v. 7 ó. 39 p.
Délután gy. v. 12 6. 58 p.
Délután sz. v. 4 ó. 36 p.
Este sz. v. 8 6. 38 p.

Csap fe lő l
Reggel sz. v. 6 ó. 49 p.
Délelőtt sz. v. 11 ó. 49 p.
Délután gy. v. 4 ó. 17 p.
Este az. v. 7 ó. 38 p.

I
<
I
f
I

r
t

)
ií
ií
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825. 1(M4—1908. véi>rh. sz.

Á rverési hirdetm ény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. § a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
sátoraljaújhelyi kir. járásbíróságnak
1008. évi V. 36/2. és 1907. V. 1418/
4. 2438/1. és 2202 1. száiuu végzése 
következtében dr. Gombos Gáspár 
ügyvéd által képviselt Tavonyi Mi­
hály, Grün Jakab, Fetács Mária és 
isiuét Grün Jakab javára Budák 
Mihály ellen 872 kor., 1200 kor., j 
640 kor. és 300 kor. s jár. erejéig
1907. évi okt. 5. 1007. decz. 28, és
1908. febr. 11-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le* és 
felülfoglalt és összesen 1441 koro­
nára becsült következő ingóságok,
u. m. : tehenek, gabonaneraüek, ser­
tések, borjuk, széna, szalma és egyéb 
ingóságok nyilvános árverései) el­
adatnak.

Mely árverésnek a saujhelyi kir. 
járásbíróság 1008. évi V. 85/4. | 
és 1907. V. 2438/7. számú végzése | 
folytán 872 korona, 1200 kor., 540 
kor. és 300 kor. tőkekövetelés ezek­
nek esedékes kamatai, 1/3 száza 
lék váltódij és eddig biróilag már 
megállapított költségek erejéig Szűr 
nyegen alperes lakásán leendő meg 
tartására 1908 évi április hó 2 ik 
napjának délutáni 4 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t,- 
c. 107. és 108. § ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1108. évi 
március hó 17. napján.

Rosner Imre
kir. bir. végrehajtó.

A S Z É P S É G !
Minden hölgynek kétségtelenül lég- 

hőbb vágya, hogy mentei szebb le- 
g\tm s hogy ezen cé ljá t elérhesse, meg- 
ragad minden alkalmat, a legkóptele- 
lenebh dolgokkal konegotvo arcát: — 
A legtöbb esetben saját kárára teszi 
ezt, mert nemcsak, hogy nem lesz, ha 
nem sok esetben tönkre testi arcbőrét 
úgy, hogy igen hosszú idő, gondos 
ápolás kell uhhoz, hogy ismét helyre- 
hozsa.

Az u viliágon egyedülálló siker, me­
lyet Küldés Kelemen urudi gyógysze­
rész Margit Crémejével elért különö­
sen Francia- és Németországban) sok 
embert arra bírt, hogy ezt a világhírű 
ártalm atlan ás az arc minden tisztát- 
lansága szeplő, májfolt. kiütések stb.) 
ellen páratlanul és csodálatosan ható 
szert utánozzuk. —• Teimószotes. hogy 
ez senkinek sem sikerül, mert a Mur- 
git-Créme készítésének titkát senki 
más nem üsineri, mint a feltaláló és 
készítő és éppen üzért, mert a titkot 
soha senkire sem biztu, liánéin minden 
egyes készítm ényt maga állít elő, a 
M argit-Crém e mindig egyforma, annak 
kidolgozású a leggondosabb, tehát ha­
tása is rögtöni és biztos — Civakod­
junk tehát arcunkat mindenfélével ke- 
uogetni és használjunk oly szórt, me­
lyet angol, amerikai és francia hírne­
ves orvosuk is ajánlanak, mint egye­
dül biztos és ártalm atlan szert az arc 
szépítésére és a szépség megőrzésére.
— Kz a világhírű szépilőszer a Földes- 
féle M argit-Crem e.m ely n ő n a p i  hasz­
nálat után teljesen átalakítja  az arcz 
borét, eltünteti a szeplőket, m ájfo lto­
kat, kiütéseket, borátkát, mitesszert, 
arc- és kézvörösséget. Az arc ideális 
szép, üde és ifjú lesz és amellett a 
Margit ( réme teljesen ártalm atlan.

Kgy tégely áru I korona, Margit szap­
pan 70 fillér és Margit pouder (fehór. 
rózsa és créine színben I K. 20 fillér.
— Ezen szerek mindegyike külön is 
használható. — A Földes-féle Margit 
(.réme kapható a világ minden riugyobb 
gyógystertárában, ahol pedig nem 
raktáron nem volna, tessék egyenesen 
ig\ címezve írni : Földes Kelemen 
gyógyszerész Arad.

Főraktár Sáto ra ljaú jh ely b en : Kiu- 
csessy Péter, llrabéczy Kálmán drog. 
Widder Gyula Hornon na Fábián Ar- 
nold gyógyszerészeknél.

Egy jó  k a r b a n  le v ő  b ic ik li 
m e g v é te lre  k e r e s te t ik .

Z Z  C int: a kiadóhivatalban. -----

Candesmann Miksa és £ővy y iio lj
papirkereskedéseiben Sátoraljaújhely.

Zemplén vármegye alispánjától.

'.423 908. sz.

P á ly á z a ti  h ird e tm é n y .

Zemplén vármegye törvényhatóságánál nyugdíjazás 
folytán megüresedő és évi 600 korona fizetés, továbbá 
2 0 0  korona lakbérrel jaradalmazott

ő rh a jd u i
állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pá­
lyázni szándékozókat, hogy iskolai képzettségüket, nyelv- 
ism ereteiket, katona kötelezettségük teljesítését és eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt, saját 
kezűleg irt és 1 koronás bélyeggel ellátott pályázati kér­
vényeiket hozzám fo ly ó  évi m á ju s  hó lO -iy  
adják be.

Sátoraljaújhely, 1908. márczius 24 én.

Dókus Gyula,
alispán.

i s s M e s i

A zo n n a li a lk a lm a z á s t
nyer egy rőfos- és divatáru segéd, aki kiszolgálásben megbízható, 
kirakat rendezésben is jártassággal bir. — Fizetése 80— 100 kor.

Ifj. Fülöp V ilm os Ungvári.

Előnyős vétel!
A Dianna mellett levő u n, M oskovsssky fé le  belsőség és 

k er t á p r i l i s  hó 1 - é n  d .  e. 1 U  ó m k o r  a törvényszék ár­
verési termében nyilvános árverésen  ela d atik . Ezen ingatlan a 
Rákóczi ut mentén húzódik el, 4 kát. hold és 500  | öl kiterje­
désű, már most is három utcza határolja, de kettéválasztás utján 
még két utcza létesítheted A gyártelepi állomás-felé levő szom- 
szomszédos telkek már parceláztalván, esen  terü let kelhelyekre p a r -  
celázható és igy nagy értékkel bir.

J ó  é tv á g y a t
kap ön, ha a 

K A I S R K - f é l e

használja.
Orvosilag megpróbálva és ajánlva.

Nélkülözhetetlen emésztési za 
varok, étvágytalanság és gyom or 
fá jásnál sth. Üdítő és vidámitú szer.

Egy csomag ára: 20 és 40 fill.
Kapható Hrabéczy Kálm án dro 

gériájában Sátoraljaú jhely.

1121/908. v. sz.

árv erés i hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a késmárki kir. járásbíróságnak 
1908. évi Sp. I. 427. számú végzése 
következtében felperes Ügyvéd által 
képvieslt Dr. Littnnann Albin javára 
Goldstein Lajos és neje ellen 40 
kor. 3U fillér s jár. erejéig 1907. évi 
szeptember hó 6-áu foganatosított

biztosítási kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt és 891 kor. 
becsült következő ingóságok, u. ni. 
házi bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbíróság 1908. évi V. 119 3. 
sz. végzése folytán 40 kor. 30 fill. 
tőkekövetelés ennek 1906. évi decz. 
hó I l  ik napjától járó 5 százalék 
kamatai 1 3 százalék váltódij és 
t-ddig biróilag már megállapított 
költségek erejéig Sátoraljaújhelyben, 
alperesek lakásán leendő megtartá­
sára 1908 évi április hó 7-lk 
napjának délelőtt 11 (tizenegy) órája 
határidőid kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t. c* 
107. s 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szüks g esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881 
évi LX. t.-c 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1908. évi 
március hó 23. napján.

Rosner Imre,
kir. bir. végrehjató
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L E O P O L D  G Y U L A ' "S E

garvens-szivattyuk"
rendkívül olcsók,
euk d ió ra t l  alníiég.
K ö rjo n  lid flli l ii l lo ii  t

G a  r v e  n s-szivattyú  t
O a r v e n i  -  tn ö v e lc ,  W I E N  X X  J .
Lm luéi BlXTirtl te i M t  I nm tt tárná áa béraestse.

FLATSCHEK VILMOS
élkswt «sr>ioóbb» tsfszolidabb 1

F É R F I- é s  C Y ER M E K -ru ha áru háza
Budapvt, IV., S&ipostt Városai*. (ICArolyBOrvt).

T y ú k s z e m * ! ,  bflrkctT)tnyeüAst 
azonnal eltávolít a  Kaiserfóle

TTDESZEHH&LÁL
Ara 70 fillér.

A legjobb fit legerősebb
sóaborszesx u

EBÓ SÓSBORSZESZ
Ara 2 K. 1 K ét 30 fillér, 

'ottán szállítja oláovét mellett a 
WfKlinr wAqgénctl ét ksu- 
lUMflUű metftel lahoroterlum 

G T f l  R , B A R O S S - U T

B É L H U H U T
( k M a n á t i ,  n * » o f | t r r i  u e e u  n « < r  I •m i i  i  B A ir f a  f« u  |C ie m eg e-k tn errek

R ART A -fii* «rd«i (Tt>rMea6^MtoA.
Mák. ••Arp«k. gomba-, km - 4a fftacMk- 

lan u rik il, u s a  boteftnliA 
— ^ U M b AM itiia»ar|>ia l u lb l  t M f e v M k b  M i m i
F e l k a i  k o n i f r f g j ' á r ,  B a r U J i n e f  [

Falam f Mig w ig y ). —

VÉRSZEGÉMSÉO, ÉTV AGTTALaHSAQ. I D M W l f l  
yéfrylUaara a leghatásosabb kéuilméoy a I R I E 6 I

TOKAJI CHINA-VASBÜR.,
RerxtkirOi kellemes ixQ. erősít titiM ja a v én  e  

I l i t  Oveg i n  SCO k ér. Nary 0»eg • kér. KapMlő gyögyUrakl 
Poétán küldi KÖBÖN A-tiVÓtiVHZEBI AB Beéapael, ¥al» le-U v

téoykApéued Bt tastáanO mfitermebco
IU0APEIL HL iURÚQl ŰI30.*

késrCtnsé (Ml •UflrMlO rafleésilss 

■
bársonyra, tára. i 
apró OvegleetnvénwfcM. I 
kövekre stt. Hírül >

B O G D Á N Y
szerencséje pairallan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

B O G D Á N Y  S .
fővárost sorsjegyiroda r.-t.-nal

B U D A P E S T . KA RO LY K O R 'jT  ?C

v r N eglcpA  halndáfl!

F I C H T E N I N
a tagktváUbb, aiabataJm tU g *44* 
g é l  a  l a h t a b a n  4p agy. mint 
«a  U f 4 I U l t l é M ( T « k  kan- tm n  
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T ég la  é s  c se ré p  á r u s í tá s .
Tisztelettel értesítjük a n. é. épitő-közönséget, va­

lamint az épitész urakat, bo^y a T orzsá s i té g lag yá ­
ru n k b a  felhalmozott k itű n ő  m inőségű  1-ső osztá lyú
tégla és fedélcserepet legolcsóbb napi árban árusítjuk. 
A rendelményckct úgy bel) ben, mint vidékre a vevő 
kívánságára a saját fogatunkon is haza s z á llít ju k .

Értekezni lehet R e in itz  E le m é r úrral (lakik posta 
közben). Megrendelő bárczák kaphatók: G y a rm a th y  
Béla vegyeskereskedő és W a lle r M ó r  fakereskedő 
uraknál.

A n. é. vevőközönség szives pártfogását kérik 
kiváló tisztelettel

M Ü L LE R  & R E IN ITZ,
torzsási téglagyára.

Minden utánnyomás es utánzás büntetessél jár.
H gyedftl v alód i a s a k

THIERRY BALZSAMA
a zöld spácift védjegygyet. Törvényesen védve. Csodás**- 
rüen gyögyitju uz emésztési zavarokat gyomor- és bél 
görcsöt. hurutot, mellluijokzt. mf.uenzdl, khlunosen pedig a 
kezdődő tuberkulózist stb. KJ kis. vagy (» kettCrUveg vagy 
egy szabadalmazott zárra) ellátott nagy üvegnek ára 5 kor

T H IE R R Y  CENT1FOL1A-KENÖCSE
non pilis ultra gyógyszer u l.g«ul)-o«al,b ó» eliSvült "ebek. 
gv ulJ»lám ,k. M -iun-fk. k, i.M-k ... mindennemű le te l)  
gvógvitáíáre, műtéteket többnyire f.leslo jressé tesz. -  Két 
2 tégely á r .  bórmentve 3 K 60 f. A "záR ná. e s .k  .z  ü„ .  
ezeg időleges bokUláóee vagy utánvét m ellett történik.

Megrendülés! cím: THIERRY A gyogysieresz 
Pregrada Rohitsch Sauerbrunn mellett 

R a k t á r  B e d . p e s t . n ' l . r i k  l . z . e f  , y o „ t . r .  é .  D. E , Be r  L e e  , , e , , t . r . .  V e r t e .  L  L e g e .  é .

m in d en kít*eg?*e” 1l V Ü S d i törvényéiért é íd e l^ b a lM a m o m  .g é n -

Minden jobb üzletben kapható.

yochsinger testvérek  Budapest.

Óva intek zatainak vásárlása, m egrenilelésoés löleg wniHulárusitáse ellen 
'  s z a k a s za i s z e r in t  a  btinletö b irásúg  m tn á e n k .t  »k  

m ás. nem  az án 'gyógyszertáram ból származó Aa«oes»t, M én

i #.!d :& * , V r i i n 5 s í í d r i & a r . !
m o á , . , -

dalnak vagy áruaiUnak,

T I R G R A M - F O R
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan 
és alaposan kipusstilja; üvegben —.30, —.60, 1.— 

és 2.— koronáért kapható.

'rsiTJ&'ru'jm
csakis Poloskák ellen üvegekben —.40, —.80, 1.20,
2.60 ós 5 — koronáért kapható minden jobb dro­
gériában, fűszer- és festék-kereskedásban, a hol 
Tirgram Plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk 
a „ T I R G R A M névre. Gya : Budapeet, IV. kar., 

Káoly-utcza 1.
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Zemplén vármegye alispánjától.

5423/908. sz.

P á ly á z a ti  h ird e tm é n y .

Zemplén vármegye törvényhatóságánál nyugdíjazás 
folytán megüresedő és évi 14(X) korona fizetés, továbbá 
420 korona lakbérrel javadalmazott

i r  n o k  i
állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pá­
lyázni szándékozókat, hogy az 1883. évi X , t. ez. 19. 
§-ban előirt képesítettségüket és eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló okmányokkal felszerelt, sajátkezüleg irt és 1 ko­
ronás bélyeggel ellátott pályázati kérvényeiket Zemplén 
vármegye főispánjához czimezve, hozzám f o l y ó  é t'I  
m á j u s  h ó  Í O - ’W  adják be.

Sátoraljaújhely, 1908. márczius 24 én.

Dókus Gyula,
alispán.

B E 3 Q M a m G N ^ ? i O a N B E M 3 & a « & 9

$

« A k ö z ö n sé g  f ig y e lm é b e !  &
; •

Van szerencsém a t. közönség nagybecsű figyel- 
mébe ajánlani Jgk

melyben t ia z titá s ra  elfogadok: selyem, szövet, gyapjú, 
batiszt blúzokat éz ruha-aljakat, férfi öltönyöket, nadrá­
gokat, tavaszi és őszi felöltőket, továbbá csipkéket, nyak­
kendőket, csipke-függönyüket és hímzett munkákat.

F esté sre : minden megunt, vagy szinehagyott ruhát 
bármilyen szinre is. Gyászruhák a legrövidebb idő alatt 
festetnek.

G u v liro z á s ra : női ruha-szöveteket és selymeket, stb
Becses pártfogását kérve vagyok mély tisztelettel:

Rakovszky Sándor B Ö K P Í S S S S l

$
*

B O K O R  é s  T Á R S A I
goztégla. fedélcserép alagcsö és hamotte agyag gyára
-------------  SÁROSPATAK. --------------

Értesítjük a t. épitőközönséget, hogy tekintettel tulhal- 
mozott készleteinkre, messze vidéken is elsőrangúnak elismert 
agyag készítményeink közül a következőket mérsékelt árakon 
áiusitjuk ki és pedig:

Hódfarkú fedélcserepet 1000 ként 32 koronáért
ehhez gerinccserép drb.-ónként 10 fillérért.
Ezen kitűnő kószitményü csereppekkel való fedés olcsóbb 

a zsindelyezésnél, egy öl 1 kor. 40 fillérbe kerül.
Hornyos tetöcserép 1000-ként 60 korona, a hozza való 

gerinccserép drb.-ként 24 fillér.
Alagcsöveink közül :

4 ’/a 118 mm. belviiágu drbja 12 fill.
3 1/* «= 79 „ „ „ 10 fill.
2 V* =« 62 „ „ „ 8 fill.

Alagcsöveink erősen égetett, szilárd és tartós anyagú termékek.
Az árak Sárospatakon vaggonba rakva értendők. Ily 

árak mellett bármely más iryár legjobb minőségű áruinkkal 
szemben versenyképtelen. Mintát készséggel küldünk.

*

O lajfestészeth ez
szükséges kellékek:

u. m. otaj/estékek, ecsetek, festővászon, 
m atrixfirniss, oatnaszfirniss, rectijterpenLn, 

T T L . Iciiolaj, paletta stb . . . . . . . ..

nagy választékban kapható
fanöesmann jYúksa és Társa

könyv-, papír-, iró- és rajzszerltereskeőésében 
Sátoraljaújhelyben.

Csúz és vértisztitás.
Múlhatatlanul szükséges, hogy min­

den ember, akár egészséges akár 
beteg, vértisztitó kúrát használjon. 
Kitűnő, mindenfelé ismert vértisztitó 
szer O r u n d ma n n  gyógyszerész 
vértisztitó teája (Berlin S\V. Éried* 
richstr. 207.) Ez kitűnő óvószer a 
nedvek romlottsága, mindenfele sömör 
bőrkiütés, csúz, hólyag é•  Vesebal 
valamint vértolulás ellen. E jeles 
háziszemek egy családban sem szas 
badna hiányozni. Ezen tea kapható 
Grundmann gyógyszertárában, Berlin. 
S\V.? Friedrichstr. 207. Egy csomag 
76 fill., 6 csomag 3 márka 60 fill. 
és teát nagy, 1.60, 3 és 6 márkás 
csomagokban is szétküldik. Mintákat 
A brosúrákat ingyen küldenek.

A ján lo k
l-sö rendű szép gyökeres 

Riparia P o rtalis

s z ő l l ő v e s s z ő t
1000-kinti ára 20 forint.

Előjegyzéseket elfogad:

KLEIN GÉZA
S7.őllőb»rtokos Saujhely 

Gróf Somogyi Ilona u. 17 
T elefo n : í>4. szám.

m a t t  $ * • ̂ , m
w:. JZnfogakat a  egész fogsorokat ^
#  ki valóan kóezit jÉ

<2 Magyar Ferenez W
fogtechnikus|fai - - o - - .......  ^

jj-g, Sátoraljaújhely, Kossuth u. 181. ^
Eltört és nem jól illő fogsorok ^

átu lakitiian  *2 á ra  a la t t

I
átalakítása 2 óra alatt

r * * !

Eladó ház.
A Dörzsik utczai 399. számú ház 

szabad kézből eladó.

Bővebbet ugyanott: 

özr. K ö v ér Jó zsi J ucii ál

0 S E R S  é s  B A U E R
kizárólagos m otorgyár  

BUDAPEST, VI., Podm aniczky-utcza 18.
11ÉC8 XX. D re s d n e r  s iru sse  f i i —8 3

BENZIN LÜ K Ő M Ü BILO K
Benzinm otorok, Szivógázm otorok.

A  je le n k o r  legolcsóbb H zem crejc 2—3  f ü l  üzem kö ltség  
óra lóéi ö n k iü l. Több s zá z  tele/) üzem ben . E lső ren d ű  szo lid  

g y á r tm á n y  !
Kedvező fizetési feltételek Xöllsépvetés és árjegyzék ingyen.

Az utóbbi időben többek között a következő gépeket szállítottuk : 
Schlosa dános és Társa Szász-Vessző*, Papp János Iharos Bdrény, 

Nagy J .  Pál Boglár, Takács Imre malomtulajdonos Pásztó), Stenger 
Vilmos malomtulajdonos Nagy-Topolovecz, Kosniann Samu Mocs és 
tuég számos nagy uradalom.

Nyomatott Landesroaun Miksa és Tarsa könyvnyomdájában Sátoraljaújhely.
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